

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 184 (10348)

Вторник, 25 сентября 1990 г.

Цена 8 коп.

Первой в подсобный швейный цех совхоза «Родина», организованный при содействии и прямом участии фабрики «Молодость», пришла Н. А. Михайлова. Пришла, потому что решила, что это как раз по ней. До этого Нина Александровна (а еще лучше просто Нина, поскольку она еще молода) несколько лет проработала в животноводстве. Вначале — на Псковщине, позже — на ферме Монастырек нашего района. Начинала дояркой — и была на хорошем счету, не раз побеждала на разного рода соревнованиях — доросла до помощника бригадира. Быть может, стала бы и брига-



ПЕРВАЯ ШВЕЙНО-ПОЛЕВОДЧЕСКАЯ БРИГАДА

диром, даже скорее всего, да родила третьего ребенка. А при трех малышах, понятно, с раннего утра до позднего вечера не можешь быть на ферме.

После декретного отпуска поборовала переквалифицироваться, выучилась на медсестру, а работала в машино-тракторном парке: определяла состояние трактористов перед выпуском их «на линию». Но не лежала душа к этой работе, где-то даже стеснялась ее. А потому и ухватилась сразу же за идею создания при совхозе, на центральной усадьбе в деревне Выскатка, подсобного швейного цеха, взяв на себя все хлопоты по обустройству его в помещении совхозной постройки.

Так, Нина Михайлова стала не только первой работницей во второй сколачиваемой швейно-полеводческой бригаде совхоза «Родина», но сразу же и бригадиром ее.

Но прежде, чем продолжать рассказ о самой бригаде, о ее делах и проблемах, уместно будет вспомнить, как и для чего она создавалась. А рассказать об этом прошу директора швейной фабрики «Молодость» А. А. Хара, по чьей задумке, собственно, и организовалась эта разнопрофильная бригада.

— Да, это действительно была наша инициатива. И возникла она в связи с постоянным отрывом на шефские работы квалифицированных швей. Подумали, а что если укомплектовать одну швейную бригаду из сельских жительниц с условием, что они и в поле будут работать. Обговорили с руководством совхоза, составили договор, которым закрепили об юные обязанности. Совхоз предоставляет нам помещение и кадры, а мы отдаем свое оборудование и ежегодную прибыль от швейного производства.

На фабрике изделиями высоких швей вполне довольны. Правда, считают, что они могут делать больше. План восьми месяцев этот коллектив выполнил только на 68 процентов. Почему же так?

— Потому что очень много отрывают нас на полевые работы. И не только на капусту, но и переборку картофеля, — посетовали молодые швеи.

И они не преувеличивают. Совхозное руководство действительно чаще, чем того хотелось бы и самим женщинам, и дирекции фабрики, прибегает к помощи этой бригады. И ведь не придерешься, ибо в договоре не оговорено количество времени, на которое можно привлечь работниц швейного цеха на прополку, переборку, уборку и т. д.

Но надо сказать, что и в коллективе фабрики на высоких швей смотрят как на безотказных «золушек». Дело доходит до того, что во время

това, Жанна Андреева, Света Румянцева. И вот уже год работают полным составом. Работают споро, слаженно: в день до 150 готовеных изделий отправляют на фабрику, которые затем отгружают в торговую сеть. Правда, к сожалению, в основном в Ленинград.

На фабрике изделиями высоких швей вполне довольны. Правда, считают, что они могут делать больше. План восьми месяцев этот коллектив выполнил только на 68 процентов. Почему же так?

— Потому что очень много отрывают нас на полевые работы. И не только на капусту, но и переборку картофеля, — посетовали молодые швеи.

И они не преувеличивают. Совхозное руководство действительно чаще, чем того хотелось бы и самим женщинам, и дирекции фабрики, прибегает к помощи этой бригады. И ведь не придерешься, ибо в договоре не оговорено количество времени, на которое можно привлечь работниц швейного цеха на прополку, переборку, уборку и т. д.

Но надо сказать, что и в коллективе фабрики на высоких швей смотрят как на безотказных «золушек». Дело доходит до того, что во время

В городской организации КПСС

МЫ ПРОТИВ ГЛУМЛЕНИЯ НАД ПАМЯТЬЮ ВОЖДЯ

В цеховых партогруппах строительного треста № 63 проходят отчетно-выборные собрания. И на собраниях, и в беседах коммунисты с возмущением говорят о фактах глумления над памятью В. И. Ленина, о которых они узнают из сообщений средств массовой информации. Возмущает их и продолжающаяся антикоммунистическая истерия.

15 сентября я прочитала в «Ленинградской правде» небольшую заметку «Гонения на коммунистов — нарушение Декларации прав

человека». В ней сообщается о том, что отчетно-выборная конференция ЛОМО протестует против очернительства памяти В. И. Ленина, считает, что историки и специалисты должны дать объективную оценку исторической роли В. И. Ленина.

В своем политическом заявлении коммунисты ЛОМО говорят о том, что развернутая антикоммунистическая истерия и гонения на коммунистов происходят при политическом нейтралитете ЦК КПСС, его Генерального секретаря. Они расценивают эти гонения как нарушение Декларации прав человека.

Я солидарна с таким политическим заявлением. Мы, коммунисты, реально оценивая историю своей партии, в том числе и трагические ее страницы, должны давать отпор попыткам глумления над памятью ее вождей, огульному очернительному деятельности КПСС, ее рядовых членов.

Г. СТРАШКО,
секретарь парткома строительного треста № 63.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ОТКЛОНЕНЫ

Один из основных вопросов, обсужденных коммунистами ЖЭУ № 1 на своем собрании, касался реорганизации структуры территориальной партийной организации.

Выступивший на собрании секретарь территориальной партогруппы С. Е. Васин предложил объединить коммунистов ЖЭУ № 1 и № 4 в одну организацию, а также объединить коммунистов ЖЭУ № 2 и № 3 в Лучках, так как организации малочисленные.

Коммунисты с этим предложением не согласились: в партогруппах люди в основном пожилые, и укрупнение создаст лишь дополнительные трудности в обеспечении кворума на собраниях.

Коммунисты ЖЭУ № 1 выдвинули встречное предложение: упразднить территориальную партогруппацию как объединение формальное. Наделить партогруппации всех ЖЭУ правами первичных, предоставив им самостоятельность, определенную Уставом КПСС. И это предложение было поддержано членами партогруппации ЖЭУ № 1.

А. БЕДОВА.
Фото Ю. Терентьева.



ДЕЛЕГАЦИЯ ИЗ УЗБЕКИСТАНА

Два дня в нашем городе находилась делегация Ангренского исполнкома Ташкентской области Узбекской Республики в составе шести человек, основной целью визита которой был обмен опытом советской работы. Поездка эта связана с решением Ленинградского областного Совета народных депутатов о развитии межрегиональных связей, согласно которому Ленинградская область будет налаживать производственные, экономические и культурные взаимоотношения с Ташкентской и Бухарской областями Узбекистана.

Возглавлял делегацию первый заместитель председателя Ангренского исполнкома, председатель

плановой комиссии В. Н. Аникин. Состоялись разговоры с руководителями отделов и служб горисполнкома, председателем Совета народных депутатов, общее знакомство с городом и городскими проблемами. Не случайно представители Ангренского района посетили Сланцевский район — производственная инфраструктура их во многом схожа. В Ангренском районе также есть завод резиновых изделий, шахты и разрезы, свой цементный завод. Визит этот во многом был связан также с усилившейся в последнее время миграцией русского населения из районов Узбекистана. Одноко решить эту проблему в нашем районе вряд ли

удастся — у нас такие же сложности с жильем, нет особого большого дефицита трудовых резервов. Планы товарного и продовольственного обмена, как выяснилось в ходе визита узбекской делегации и бесед с руководителями отделов и служб города, также, к сожалению, не имеют сегодня достаточно реального обоснования. Обусловлено это прежде всего тотальным дефицитом, а также невозможностью транспортировать продовольственные товары по железной дороге.

Вряд ли можно считать визит делегации из Узбекистана достаточно плодотворным, однако узбекские товарищи пригласили сланцевских представителей власти к себе в гости с ответным ознакомительным визитом.

А. ЗИНОВЬЕВ.

ПАРТИЙНАЯ РАБОТА: ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ НА ДЕЛЕ

(Начало в № 176, 179).

В результате они, коммунисты, не знают, что с этой самостоятельностью делать. Справедливости ради следует отметить, что для этого есть объективные причины. К самостоятельности тоже надо хоть как-то готовить, формировать соответствующим образом их мышление, способность к действиям вне централизованного понуждения и контроля.

Прежняя система партийных отношений без этого обходиться не могла в силу чрезвычайно централистских принципов и методов руководства, закрепленных в старом Уставе партии. Ныне это в прошлом, и необходимо строить свою работу в соответствии с новыми нормами Устава КПСС. Тем не менее, централистские стереотипы мышления и по сей день накладывают свой отпечаток на ход мыслей коммунистов.

В беседах с членами партии, на партсобраниях работникам аппарата горкома КПСС часто задают вопросы: «А какова позиция, мнение горкома КПСС? Что думает по тому или иному поводу горком? Что предпринимает? Чем вообще он занимается?» Правомерность таких вопросов вроде бы очевидна. Коммунисты хотят знать более детальную информацию о деятельности вышестоящего партийного выборного органа. Вместе с тем, в данных вопросах скрывается довольно крупный подводный камень, ибо в работниках аппарата видят представителей, и правильнее будет сказать членов горкома КПСС, то есть отождествляют, приравнивают их к членам выборного органа, что на самом деле далеко не так.

Если до XXVIII съезда КПСС из 18 ответственных работников аппарата 7 являлись членами городского комитета партии, в том числе 4 — членами бюро, то сейчас из 12 — 5, и среди них 3 — секретаря горкома КПСС, члены бюро.

Напомню, что на последней отчетно-выборной городской конференции был избран городской комитет КПСС в составе 51 члена и 13 кандидатов. Следовательно, остальные члены выборного партийного органа работают на своих предприятиях, в организациях,

учреждениях; состоят на учете в своих первичных парторганизациях, причем, в том числе и в тех, где задаются такого рода вопросы. Им бы и вся стать давать исчерпывающие ответы о своей деятельности.

До принятия нового Устава партии упомянутое отождествление, приравнивание еще как-то можно понять, так как одной из главных функций городского комитета КПСС было руководство первичными парторганизациями. И аппарат горкома в большей степени организовывал работу по выполнению решений вышестоящих партийных органов, пленума, бюро и по этой

КПСС не более чем рабочий инструмент выборного органа и никакими властными полномочиями обладать не может.

И наконец, о самом главном — о самостоятельности первичек. В § 17 Устава КПСС говорится: «С учетом конкретных задач и условий своей деятельности первичные парторганизации самостоятельно решают вопросы приема в партию и прекращения членства в КПСС, определения своей структуры, направлений и методов работы, периодичности и порядка проведения собраний, политических акций, финансово-хозяйственной деятельности, строят

ем Программного заявления XXVIII съезда КПСС, и для тех, кто его признает, отпадает и вопрос: а для чего? Естественно, решается и первый вопрос.

Второй. Нужна ли вообще первичная парторганизация на данном предприятии, в учреждении, организации? Нужна она или не нужна — решать этот вопрос действующий Устав КПСС представляет самим коммунистам. § 17 гласит: «Первичные парторганизации создаются при наличии не менее трех членов КПСС решением собрания и регистрируются (только! — В. З.) соответствующим... горкомом партии». Для решения вопроса: «А для чего?» нужно заглянуть в тот же параграф: «Первичные парторганизации пропагандируют и проводят в жизнь партийные решения, реализуют идеологическую, политическую и организаторскую функции партии в трудовых коллективах и на территории, оказывают влияние на решение экономических и социальных задач, отстаивают социальную справедливость».

Я понимаю, что некоторые коммунисты ждут от меня ответа на другой вопрос: так что же нам конкретно делать в своей парторганизации? Думаю, что выдавать универсальные рецепты конкретных действий, годных для всех без исключения парторганизаций, было бы с моей стороны непростительной глупостью. Предполагаю, что их не существует. Для решения такого вопроса в каждой парторганизации, по моему мнению, необходим серьезный анализ производственных и служебных дел, социального, морально-психологического климата, перспектив развития, сильных и слабых мест и сторон с тем, чтобы не нащупать, не по наитию и озарению хвататься за все подряд конкретные дела, а за самые необходимые, жизненно важные для данного трудового коллектива, способствующие повышению и закреплению авторитета партийной организации и партии в целом. Только в одном убежден, что это должны быть реальные, конкретные, ощущимые, осознаваемые дела, дающие положительные результаты.

Первый. Нужно ли вообще быть в КПСС? Это каждый для себя решает индивидуально и добровольно. При решении этого вопроса, на мой взгляд, необходимо ознакомиться и с обязанностями члена партии, которых, кстати, намного меньше, чем в старом Уставе, определить для себя: согласен ли я выполнять. Среди обязанностей членами КПСС для понимания вопроса «нужно ли вообще?» я бы выделил следующее: «...пропагандировать идеи партии, борясь за достижение ее программных целей и обеспечение авангардных позиций в обществе, укреплять дружбу народов, последовательно проводить политическую линию КПСС в трудовых коллективах и среди населения, выполнять партийные решения...». Нельзя не заметить, что эти обязанности являются логическим продолжением

В. ЗЕМЛЯНОЙ,
председатель партийной комиссии при ГК КПСС.

(Окончание следует).

ОЧНИСЬ, ПЕРВИЧКА!

причине чаще контактируют с секретарями парторганизаций, партийным активом, коммунистами. Отсюда и произошло отождествление, но теперь оно в корне неправильно, неверно. В первую очередь потому, что изменились функции горкома КПСС, его аппарата, первичных партийных организаций.

Согласно новому Уставу КПСС горком КПСС уже не руководит деятельностью первичных организаций, а «...ведет учет коммунистов, координирует (т. е. согласовывает, устанавливает целесообразное соотношение между действиями — В. З.) деятельность первичных парторганизаций, вместе с ними организует работу по осуществлению политики и решений партии в трудовых коллективах и по месту жительства граждан, выносит на рассмотрение общественности и органов власти конкретные социально-экономические, культурные и другие проблемы, способствует их реализации. Из приведенного выше ясно, что о каком жестко централизованном, регламентированном руководстве горкома КПСС первичными парторганизациями не может быть и речи.

Коренным образом изменились также функции аппарата городского комитета партии. § 14 Устава КПСС фиксирует: «Выборные органы партии создают на время своих полномочий подчиненный им рабочий аппарат, осуществляющий в основном информационно-аналитическое, прогнозно-социологическое и консультативное обслуживание их деятельности». Отсюда понятно, что аппарат горкома

взаимоотношения с советскими и общественными организациями».

Казалось бы, чего проще, «от сна восстав, читай Устав» и в соответствии с ним строй свою работу. Однако, как показывает практика, трудностей не вызывают только вопросы членства в КПСС, периодичности и порядка проведения собраний, отчасти вопросы структуры и финансов. А вот что касается направлений и методов работы, порядка проведения «каких-то» политических акций, да еще и строительства взаимоотношений, тут начинаются сложности.

А для чего? Как? Зачем? И нужно ли вообще?

Начать, наверное, надо с последнего вопроса. Он в свою очередь распадается на два других.

Первый. Нужно ли вообще быть в КПСС? Это каждый для себя решает индивидуально и добровольно. При решении этого вопроса, на мой взгляд, необходимо ознакомиться и с обязанностями члена партии, которых, кстати, намного меньше, чем в старом Уставе, определить для себя: согласен ли я выполнять. Среди обязанностей членами КПСС для понимания вопроса «нужно ли вообще?» я бы выделил следующее: «...пропагандировать идеи партии, борясь за достижение ее программных целей и обеспечение авангардных позиций в обществе, укреплять дружбу народов, последовательно проводить политическую линию КПСС в трудовых коллективах и среди населения, выполнять партийные решения...». Нельзя не заметить, что эти обязанности являются логическим продолжением

Адрес: Ленинградская область, город Никольск Тосненского района

Хотите горячего хлеба? Пойдемте, — пригласила меня попутчица, когда утром мы приехали в город Никольск Тосненского района.

У окошка приземистого одноэтажного дома змейкой вилась очередь. Продавали хлеб, булки, сдобу. И все действительно было теплым, отдававшим жаром печи.

— Работаем в три смены, до четырех тонн хлеба выпускаем в сутки и едва хватает. Город-то вон как разросся, уже за двадцать тысяч жителей, а пекарня осталась прежней, — говорит заведующая Валентина Васильевна Разова. — Кроме того, обслуживаем добрый десяток заводских и школьных столовых, стараемся, чтобы и там всегда был свежий хлеб.

Никольская хлебопекарня страдает теми же недугами, что и другие предприятия

отрасли: преобладание ручного труда, перебои с поставками муки. Но коллектив дружный, до минимума сведена текучесть кадров. Более двадцати лет работает здесь мастер-пекарь.

ТЕПЛЫЙ ХЛЕБ

«За высокие производственные показатели присудить Почетный диплом колlettivу Никольской хлебопекарни Леноблпотребсоюза».

(Из совместного решения Центросоюза и ЦК профсоюза работников торговли и потребительской кооперации).

Человек и его дело

Татьяна Федоровна Ашихмина. Большой практический опыт также у мастеров-пекарей Надежды Ивановны Черниковой, Алевтины Ивановны Степановой. Все они руководят производственными сменами. И сама Валентина Васильевна по праву считает себя в

коллектива. Человека здесь ценят прежде всего по деловым качествам. Частыми и желанными гостями являются здесь ветераны. «Наша палочки-выручалочки», — так тепло говорят о них заведующая.

Продукция пекарни — формовой хлеб, сайки, сдо-

ба, в ближайшие дни начнется выпуск печенья и пряников.

С осени прошлого года коллектив Никольской хлебопекарни взял предприятие в аренду. И люди почувствовали преимущества новой формы организации и оплаты труда.

В хлебопекарне смонтированы электрическая печь по изготовлению мелкотучных изделий, автоматизированные

и настроение Валентины Васильевны не из рабочих. Особенно волнует топливная проблема. Печи в пекарне отапливаются по старинке — дровами. Давно пора перевести пекарню на газ или другой вид топлива.

Один работник Никольской пекарни «корчит» около полутора тысяч человек. Это требует большого напряжения сил. И право же, такие люди заслуживают всенародного внимания и заботы.

Б. АТЛАС.
корр. ЛенТАСС.

◆ Всесоюзная перепись населения 1989 года

Сельское население Сланцевского района. Мужчины и женщины

В сельской местности проживает 11,1 тысячи человек, из них 5,2 тысячи мужчин (46,8 процента), 5,9 тысячи женщин (53,2 процента).

Численность мужчин в группах моложе трудоспособного и трудоспособного возраста превышает численность женщин соответственно на 12,5 процента и 21,6 процента. В группе старше трудоспособного возраста соотношение мужчин и женщин 1:3,2. Во всех возрастных группах от 0 до 55 лет, кроме 40—44 лет, численность мужчин в среднем процентов на 12 превышает численность женщин. Наибольшее превышение в группе 15—19 лет (мужчин на 35 процентов больше) и 35—39 лет (на 20,2 процента). В возрастной группе 40—44 года женщин на несколько больше. Начиная с возраста 55 лет, в общей численности сельского населения преобладают женщины, которых в возрасте 55—59 лет на 24 процента больше, чем мужчин, 60—64 года на 67,2 процента, от 65 до 75 лет в 2 раза больше, от 75 до 80 лет в 4 раза. В возрасте старше 80 лет на селе проживают 48 мужчин и 250 женщин. Средний возраст мужчин — 33,4 года, женщин — 40,6. В возрасте старше 15 лет — 3,9 тысячи мужчин и 4,7 тысячи женщин, или женщин на 20,5 процента больше. Из этого количества мужчин 71,3 процента состоят в браке, 18,2 процента никогда не состояли в браке, 6 процентов — разведенные, 3,6 процента — вдовы.

Из женщин 60,6 процента состоят в браке, 9,2 процента никогда не состояли в браке, 23,2 процента — вдовы, 6,1 — разведенные. В возрасте от 15 до 19 лет 2,3 процента мужчин и 15,9 процента женщин состоят в браке. От 20 до 25 лет 43,1 процента мужчин и 76,1 процента женщин, от 25 лет до 35 лет 80,9 процента мужчин и 86,4 процента женщин состоят в браке.

На селе более стабильные семьи. В возрастных группах от 20 до 45 лет доля мужчин и женщин, находящихся в разводе, по отношению к состоящим в браке намного ниже, чем в городе. Наибольшая доля разведенных мужчин в возрастной группе от 45 до 55 лет, а женщин — от 40 до 50 лет.

По образованию среди мужчин от 16 до 60 лет преобладают лица с неполным средним образованием — 34,1 процента, затем со средним общим — 31,6 процента, начальным — 13,9 процента, средне-специальным — 13,2 процента. У женщин в возрасте от 16 до 55 лет преобладают лица со средним общим образованием — 31,9 процента, затем со средне-специальным — 26,5 процента и неполным средним — 21 процента, начальным — 6,9 процента. Доля лиц, имеющих высшее и незаконченное высшее образование, среди мужчин и женщин старше 15 лет примерно равная (4,1 процента и 0,6 процента соответственно среди мужчин и 4,8 процента и 0,6 процента — среди женщин).

Из общей численности мужчин 15 лет и старше заняты в общественном производстве 75,4 процента, из женщин — 56,5 процента. Живут на пенсию или ежемесячное государственное пособие 38,4 процента женщин и 17 процентов мужчин старше 15 лет. Из 752 женщин старше 70 лет работает 2 процента, из 192 мужчин такого же возраста — 6,2 процента.

Сланцевский городской отдел статистики.

Причуды и Принаровье в XV веке

(Начало в № 183).

Разорительными были и войны с Литвой. Так, в июне 1426 года литовский князь Витовт объявил войну Пскову. Она шла в основном вокруг южных крепостей Псковского княжества. Через 2 месяца хотят был заключен мир, но на условиях выплаты Литве 1000 рублей (рубли тогда были серебряными слитками, а не монетами).

В 1427 году немцы заново построили уничтоженный ранее псковичами орденский замок Нейшлот. Крепость была приспособлена к использованию огнестрельного оружия. Крепость имела размеры 68 x 80 метров. В одном из углов ее построили артиллерийскую башню диаметром 12,5 метра. Толщина стен равнялась 3,6 метра. Внутри крепости — трехэтажное замковое здание. Крыша здания была покрыта медной жестью. Отсюда эстонское название крепости Вакнарва («Медная Нарва»).

Беспрокойным был 1436 год — опять столкновения. Несчастным для Пскова оказался 1442 год: напал «мор на людей», «скорая смерть». Умер от этой болезни и правивший в Пскове князь Александр Иванович. На его место московским наместником был посанжен Александр Васильевич Чертогорский — один из героев вскоре возникшей войны.

Связано ли это было с эпидемией или нет, но в 1442 году Орден запретил новгородским купцам ездить в орденские владения и наложил запрет на торговлю зерном. Ставясь изолировать Новгород, Орден заключил сначала нейтралитет с Псковом. Но все это носило временный и лживый характер. Глава Ордена, магистр Винкел, стал проводить по отношению ко всему русскому чрезвычайно агрессивную политику. В 1443 году орденские войска напали на Ям и сожгли в нем посад. Но война не превратилась сразу в большую и ненадолго затихла благодаря дипломатическому вмешательству литовского великого князя Казимира. Заключенное на два года перемирие было нарушено немцами к концу 1444 года. Началась уже серьезная война, продлившаяся до 1448 года включительно. В нее был втянут и Псков. Союзниками Ордена стали шведы. В 1445 году немцы осадили Ям. Обороной его успешно руководил суждальский князь, служивший в Новгороде, Василий Юрьевич. Взять Ям немцам не удалось.

Большое наступление было задумано немцами Ливонии под лозунгом крестового похода против «неверующих русских». Выступление было запланировано на лето 1447 года с участием войск из Пруссии и должно было начаться от Нарвы. Но хотя оно и состоялось, но не так, как это было задумано. Помешало этому русская новгородская лодейная флотилия. Она разбила в устье Нарвы прибывшие из Пруссии вспомогательные войска, захватив при этом один ливонский и два прусских корабля с припасами. Часть солдат с судов погибла, часть попала в плен.

В августе орденские войска, опустошая все, вторглись в пределы Водской земли и вновь осадили Ям, но «их побиша князь Василий с мужи новгородцы», — сообщает летописец. К этому времени Псков

аннулировал соглашение о нейтралитете с Орденом и вступил с Новгородом в союз. В 1448 году новгородцы и псковичи во главе с князем Александром Чертогорским объявили поход к Нарове против магистра ливонского и прусского и шведского короля Карла, готовившихся к новому вторжению на новгородскую землю. Александр успел закрепиться на правом берегу, не давая немцам переправиться.

Сначала битва шла на Нарове. Затем русские вышли на бусах в Нарвский залив, где потопили шведский флот, пытающийся войти в устье реки. При этом взяли в плен четырех князей. Одновременно в Ижорской земле снова успешно действовал отряд Василия Юрьевича. Угроза полного поражения, рост недовольства в стране вынудили Орден запросить мира. Он был заключен 25 июля 1448 года на реке Нарве сроком на 25 лет, граница снова утверждалась по реке, были учтены взаимные торговые интересы. Новая конфронтация возникла в 1459 году и началась, видимо, из-за рыбных угодий в Узмени возле Озолицы (о. Пирийсаар). В 1462 году немцы на лодьях напали на деревню Скамья, захватили в бою 8 человек, исекли мечом бывшего с ними судью Оданью Сидора. Гдовичи послали гонцов в Псков с вестью о нападении. Нападение было отбито. В столкновении с немцами помог небольшой московский отряд. Псковичи сбились в большой поход. Но он не понадобился: от магистра прибыл гонец с просьбой принять послов. Мир был заключен при условии дани с Юрьевца и отказа немцев от претензий на остров Желачко (Пирийсаар), немцы отпустили захваченных на Нарве пленных.

В 1473 году после истечения срока договора начались новые переговоры. Для их ведения в село Новое (укрепленное острогом поселение на Нарове, место его расположения установить не удается) выехали 3 посадника и бояре от всех концов города Пскова. Магистр прислал своих послов в Нарву. Неделю съезжались, но ни до чего не доподорвались. Возникла угроза новой войны. Только благодаря вмешательству великого князя она была предотвращена, хотя и ненадолго.

Начиная с 1443 года и до ликвидации независимости Пскова, положение княжества характеризуется усилением зависимости от Москвы. Прежде всего Москва перестала считаться с псковичами при назначении князя. С упомянутого времени псковские князья являются наместниками Москвы и все более и более вмешиваются во внутреннюю жизнь Пскова. В семидесятых годах XV века сильно осложнились отношения Москвы с Новгородом, и великий князь Иван III решил положить конец новгородской республике. В своей борьбе против Новгорода он использовал Псков в качестве союзника.

2 декабря 1477 года началась война между Псковом и Новгородом. К концу года Иван III полностью покончил с независимостью Новгорода. Военные действия на новгородских землях породили войну Пскова с Ливонией. Ливонцы стремились использовать выгодный для них момент, когда силы и внимание псковичей были отвлечены от западной гра-

ницы. Но непосредственными виновниками войны оказались московские войска.

Опустошая новгородские земли, они перешли через Нарову и пограбили немецкие волости. В ответ магистр задержал в Ливонии большое количество псковских купцов. Хотя вскоре по требованию псковичей он купцов отпустил, но товаров не вернул. Тогда псковичи совершили набег на немецкие волости. 2 января 1480 года немцы начали большой поход к Изборску, Пскову и Гдову. 20 января ночью немцы подошли к Гдову, сожгли посад, разрушили стены кремля пушками. Но крепость не взяли. Псковичи послали гонца к великому князю, который в это время находился в Новгороде. Он направил на помощь свою рать. Между тем немцы, награбившие у Гдова, ушли в свою землю. Москвичи с псковичами двинулись в Юрьевскую область, взяли крепость с множеством пушек, подошли к Юрьеву и через сутки ушли в Псков. Там вода рассорилась с псковичами и увел рать в Москву. А тем временем ливонский магистр Бернард фон Борх совершил рейд по псковским селам, расположенным у озера. 1 марта псковичи встретили немецкий сторожевой полк на Пецкой губе возле озера. Ни одна сторона не взяла верх, разошлись. Только псковичи ушли, как немцы повернули на Узмень и осадили крепость Кобылу. Произошла жестокая битва на стенах. Погибло более 4000 псковичей, немцы взяли много пленных. Крепость уничтожили. Затем магистр пошел к Изборску, оттуда повернулся к Пскову. Русские летописи не отражают в подробностях ход конца войны. Но она закончилась на прежних условиях Наровского мира 1474 года. Подписан мир был 1 сентября 1481 года. В последние десятилетия XV века жизнь Псковского княжества характеризуется вспышками небывалой борьбы боярства с черными людьми. Одновременно следуют бесконечные жалобы великому князю, то с одной, то с другой стороны псковского общества.

Псковские распри оказываются выгодными Москве, и в 1510 году в Пскове был снят вечевой колокол. Республика пала и кончилась история Псковского княжества.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

Зам. редактора
О. П. СВЕТЛОВА.

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ВТОРНИК, 25 СЕНТЯБРЯ

6.30 — «120 минут». 8.35 — «Лебединая песня». Спектакль. 10.05 — «Это было... было». 10.25 — «Камера смотрит в мир». Советские немцы: история и современность. Часть 2-я. 11.20 — «Детский час». 12.20 — «Коллаж». 12.30 — «Время». 15.30 — «ТСН». 15.45 — Концерт музыкального фольклора Молдовы. 16.20 — «Таллинский зоопарк». Док. ф. 16.50 — «Здравствуй, музыка!». 17.30 — «Далеко, далеко на юге». Мультфильм. 17.40 — «Научный вестник». 18.30 — «Время». 19.00 — Минуты поэзии. 19.05 — Встреча с редколлегией журнала «Вопросы истории». 19.50

Людмила Федоровна
ИВАНОВОЙ

Поздравляем Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем огромного счастья, крепкого здоровья, благодарим за добросовестный труд.

Коллектив завода резиновых изделий.

Людмила Федоровна
ИВАНОВОЙ

От всей души поздравляем Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Коллектив бригады Ивановой Сланцевского завода резиновых изделий.

Надежда Николаевна
НИКИТИНОЙ

Поздравляем Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем Вам счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Коллектив завода резиновых изделий.

«Рыбня Изазура». Худ. ф. 12-я серия. 21.00 — «Время». 21.40 — «Слово». Литературно-художественная программа. 23.40 — «Я вам спою». О творчестве автора и исполнителя песен Алексея Колесова. 00.05 — «ТСН».

00.30 — «Война». Х. ф. 2-я серия. Спорт. Вокруг света.

Вторая программа

7.00 — Док. ф. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15, 9.25 — «Волшебный край. Очей отрада». Док. ф. 8.35, 9.45 — Музыка. 4-й класс. Русские народные инструменты. 8.55 — Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Французский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — География. 7-й класс. Разнообразие природы на земле. 11.05 — Русская речь. 12.05 — «Профессия — следователь». Худ. ф. 1-я серия. 13.10 — «Родники». Ведущая — народная артистка СССР Н. Мешко. 13.40 — «Ритмическая гимнастика». 14.10 — Сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 1-я серия. 17.00 — «По волне волн». Концерт. 17.20 — Ритмическая гимнастика. 17.50 — «Подснежник». Концерт. 18.30 — «Время». 19.00 — Мультфильм. 19.10 — Парламентарии в Останкино. 20.00 — Спортивной ночи, мальчики. Мультфильмы. 20.15 — «Коллаж». 20.20 — «Высота принятия решения». О Воронежском объединенном авиаотряде. 20.50 — «Вертикаль». Док. ф. «Ритмы горячей души». 21.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.40 — «Профессия — следователь». Худ. ф. 1-я серия.

СРЕДА, 26 СЕНТЯБРЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Мультфильм. 8.45 — Здравствуй, музыка! 9.25 — Слово. 11.25 — Клуб путешественников. 12.30 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — Концерт. 16.45 — Концерт. 17.30 — Детский час. 18.30 — Время. 19.00 — Человек и закон. 19.55 — «Рыбня Изазура». Х. ф. 13-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Фильм-балет. 22.25 — Пресс-клуб. 23.25 — Коллаж. 00.30 — ТСН.

0.55 — «Война». Х. ф. 3-я серия. На концерте Аллы Бояновой.

Вторая программа

7.00 — Док. ф. 8.00 — Гимнастика. 8.15 — Учебная программа. 8.35, 9.35 — Основы информатики и вычислительной техники. 11. кл. 9.05 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Литература. 7 кл. 11.05 — Библиофика. Передача 1-я.

12.05 — «Профессия — следователь». Х. ф. 2-я серия. 13.10 — Концерт. 14.10 — «Линия жизни». Х. ф. 2-я серия. 17.00 — Кино журнал. 17.10 — Мультфильм. 17.30 — Из жизни виолончелиста. 18.30 — Время. 19.00 — За безопасность движения. 19.05 — Док. ф. 19.55 — Коллаж. 20.00 — Спокойной ночи, мальчики. 20.15 — Телешоу «50x50». 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.15 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.15 — «Профессия — следователь». Х. ф.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ВТОРНИК, 25 СЕНТЯБРЯ

9.05 — Химия. 9-й класс. 9.25 — «Праздник в седле». Док. ф. 9.35, 10.35 — Математика. 1 курс. 10.05 — Литература. 10-й класс. 16.10 — Этика и психология семейной жизни. 10-й класс. 18.40 — «Повелители молний». Мультфильм. 18.50 — «Возвращение». Худ. ф. 2-я серия. 20.05 — Реклама. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — «Большой фестиваль». Передача для малышей. 20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Время». 21.40 — «600 секунд». 21.50 — Реклама. 21.55 — Ленсовет — прямой эфир. 22.05 — Реклама. 22.10 — «Камертон». Музыкальный альманах. 23.05 — «Портрет любимой женщины». Док. ф. 23.45 — ТТЦ «Лира». «Шоу-шанс». Приглашение к конкурсу.

СРЕДА, 26 СЕНТЯБРЯ

9.05, 10.05 — Литература. 5 кл. 9.25 — Док. ф. 18.25 — Литература. 6 кл. 18.50 — Мультфильм. 19.00 — Футбол. В перерыве (19.45) — Телестанция «Факт». 20.45 — Большой фестиваль. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 21.50 — Реклама. 21.55 — Слово депутатам Леноблсовета. 22.05 — Реклама. 22.10 — Диапазон надежды. 23.10 — Музыкальная ложия.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ВТОРНИК, 25 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Таллиннский фильм. 10.25 — Детский экран. 10.55 — Телефильм. 16.00 — Телеперформация. 16.10 — Программа передач. 17.30 — Мультфильм. 17.40 — «Яблоневый сад». Х. ф. 19.05 — Телевильм. 19.25 — Программа передач. 19.30 — Телешкола. 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.45 — Спортивная прозрачная. 21.45 — Тема для органа. 21.55 — Реклама. 22.00 — Актуальная камера. 22.05 — 01. 02. 03. 22.30 — Угол зрения. 23.00 — Хлеб насыщенный. 24.00 — Таллинские дни моды. 90. 00.10 — Концерт.

Кино

КИНОТЕАТР «ТРУД». 25 сентября — «Свой крест». (Две серии). Начало в 15.30, 18.20, 21 час.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 25 сентября — «Мистерилии». Начало в 18 часов. «Назад в будущее». Начало в 20 часов. «Шоколадная Эммануэль». Начало в 22 часа.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНОКОВ. 25 сентября — «Редкая порода». Начало в 17, 19, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 25 сентября — «Путь к доверию». Начало в 17, 19 часов.

Коллектив трудающих Сланцевского производственного объединения грузового автотранспорта и совет ветеранов войны и труда глубоко скорбят по поводу смерти ветерана войны и труда Ю. МАРОВА Михаила Владимира Михаиловича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии.